

**Эпоха «пышных  
похорон»:  
«Андропов/Черненко»**

Подготовили: Коханова Д.Ю.  
Крутикова М.А.  
группа 5.3 ОЗО



А.А. Громыко, А. Черненко, Ю.В. Андропов

10 ноября 1982 года смертью Леонида Брежнева началась «эпоха похорон» в советском Политбюро. В 1982-м Брежнева сменил Юрий Андропов, а уже в 1984-м ему на смену пришел Константин Черненко.

*Потом началась перестройка Михаила Горбачева.*



- ✓ Стоит обратить внимание, что, кроме Горбачева, на пост генерального секретаря избирались уже, в общем-то, тяжелобольные люди.
- ✓ Партийный аппарат, знал о здоровье этих людей и о том, сколько приблизительно им осталось жить.
- ✓ Для этого существовало специальное отделение, которым руководил главврач Кремлевской больницы, академик Евгений Чазов, чтобы искусственно продлить эпоху Брежнева – так называемый период застоя. Хотя, в то же время, это был период жесточайшей политической борьбы.

Во время правления этих тяжелобольных людей в обществе нарастали негативные процессы, которые были запущены еще на рубеже 1960-70-х годов. В итоге к 1985-му стало понятно, что ситуация в стране может выйти из-под контроля. Все это побудило советское руководство начать перестройку.



В 1985 году к власти пришёл Михаил Горбачёв, один из самых молодых на то время деятелей КПСС. С его приходом к руководству страны начался период «перестройки, гласности и ускорения».

Последним умершим в это время руководителем являлся В. Ф. Гарбузов, бывший министром финансов в течение 25 лет (1960—1985).

Особенности периода, вызвали появление разговорных выражений, а также нашли широкое отражение в народном творчестве. Этим особенностям посвящались шутки, частушки, анекдоты.



По телевизору начинается программа «Время». Диктор Игорь Кириллов в чёрном костюме: «Товарищи! Вы, наверное, будете смеяться, но нас снова постигла тяжёлая утрата».

Рабинович звонит в ЦК:  
— Скажите, а где у вас в генсеки записывают?  
— Товарищ, вы что, идиот, что ли?  
— Так точно, идиот. К тому же старый и больной!

Если с утра по радио траурная музыка, значит в Москве минус один.

— У вас есть пропуск  
на похороны?  
— А у меня  
абонемент.

Не приходя в  
сознание, приступил  
к обязанностям  
Генерального  
секретаря ЦК КПСС.

— Почему Андропов,  
а потом Черненко, на  
заседаниях  
Политбюро были  
выбраны  
единогласно?  
— Потому, что у  
Андропова был  
самый плохой анализ  
почек, а у Черненко-  
самая плохая  
кардиограмма.

# Юрий Андропов



Пришел к власти в конце 1982 года, начал кампанию по борьбе с блатом. *Блат – это возможность достать товары, неучтенные в официальной статистике.*

То есть это борьба с теневым сектором. А если есть сектор теневой, надо его прикрывать.

Сначала он прикрывался на уровне республик. Республиканские лидеры

- или стремились получить гарантии от центра, что завтра он не обвинит их в коррупции,
- или получить максимальную независимость от центра.

Вот будущий исток регионального сепаратизма.



Андропов был руководителем КГБ, здесь заключались его сила и слабость. С одной стороны, это человек, который имеет неплохое представление о ситуации в советском обществе, с другой – он никогда не соприкасался с реальной экономикой.

Поэтому главную проблему Андропов видел в том, чтобы **восстановить систему политического контроля центра за республиками.**

И Андропов осуществляет несколько базовых мероприятий, которые подготовят перестройку.

- Во-первых, он **запускает целую серию дел** на партийный аппарат, прежде всего дело Чурбанова, зятя Брежнева.
- Во-вторых, Андропов начинает заводить коррупционные дела на лидеров союзных республик, показывает, что на каждую республику завтра может быть заведено подобное уголовное дело.

Далее Андропов резко увеличивает отчисления из республик в советский бюджет.



**Многие до сих пор вспоминают дневные милицейские облавы в кинотеатрах и магазинах с целью выяснения причин отсутствия людей на рабочих местах.**

Облавами вдохновлен симпатичный анекдот:

Середина рабочего дня. Пустой универмаг, в котором сидит пара продавщиц. Заходит мужичок, пробивает себе какие-то продукты. На выходе его встречает наряд милиции.

— Почему вы не на работе?

— А я писатель.

— Покажите членский билет Союза писателей.

— Вот, пожалуйста.

— Ну что же вы, товарищ писатель, до восемнадцати-ноль-ноль посидеть пописать не могли?

**Товарищи члены Политбюро,  
проголосовавшие за избрание Юрия  
Владимировича Андропова, могут  
опустить руки и отойти от стенки!**

**Новая единица времени:  
1 Андроп = 10 лет.  
Придя к власти, Андропов  
сформулировал задачу,  
стоящую перед сельским  
хозяйством, следующим  
образом: сажать, сажать и  
еще раз сажать!**

**Андропову дали  
нобелевскую премию по  
физике - он доказал, что  
стук распространяется  
быстрее, чем звук.**

## Смерть и похороны Андропова

Начиная с июля 1983-го года Андропов работал, практически не вставая с постели. В феврале 1984-го года он скончался, по официальной версии из-за отказа почек в результате многолетней подагры.

Радиокомментатор на похоронах Андропова: «Все Политбюро в полном составе идет к могиле!»

*- шутили советские граждане в день похорон генсека.*

Шутили и американцы:

«Ну, и чего еще от него можно было ждать с такой фамилией?»

Дело в том, что его фамилия созвучна с английской идиомой «**and drop off**». Что в переводе на русский в одном из случаев означает «и умер».

# Константин Черненко



13 февраля 1984-го года новым генеральным секретарем был избран член политбюро ЦК КПСС, не более здоровый, чем его предшественник Андропов, Константин Устинович Черненко.

На 73-м году жизни, после тяжёлой продолжительной болезни, не приходя в сознание Константин Устинович Черненко приступил к исполнению обязанностей Генерального секретаря ЦК КПСС.  
*- шутили в 1984-м году.*

**Возраст нового руководителя также стал предметом шуток:**

- Чем отличается монархия от советской власти?
- При монархии власть передаётся от отца к сыну, а при советской власти — от деда к деду.

**О его неприглядном физическом состоянии говорила и такой анекдот:**

- Почему Черненко выступает перед четырьмя микрофонами?
- Три дополнительных: за один он держится, по другому ему передают кислород, а в третий ему шепчут, что говорить.

Все в стране понимали, что такой лидер надолго задержаться не может, потому что 10 марта 1985-го он скончался от остановки сердца, никто известию не удивился. А в честь того, что похорон членов политбюро на пятилетний период выдалось довольно много (помимо генсеков начиная с 1980-го года скончались Косыгин, Сулов и Устинов), над событием стали еще и определенным образом иронизировать.

И напоследок, чтобы закрыть тему пятилетки пышных похорон:

- **Какой вид транспорта напоминает Черненко?**
- **"Чайку". Тихо подъехал и тихо отъехал.**

**Спасибо за внимание!**